
[bookmark: link1][bookmark: _GoBack]ACUERDO GUBERNATIVO NUMERO 512-95
Palacio Nacional: Guatemala, 11 de octubre de 1995.
El Presidente de la República,
CONSIDERANDO:
Que la Constitución Política de la República establece que Guatemala está formada por diversos grupos étnicos y que el Estado, reconoce, respeta y promueve las formas de vida, costumbres y tradiciones y formas de organización social, asimismo reconoce el derecho de las personas y comunidades a su identidad cultural de acuerdo a sus valores y su lengua.
CONSIDERANDO:
Que en Guatemala todos los seres humanos son libres e iguales en dignidad y derechos, con iguales oportunidades y responsabilidades, debiendo guardar conducta fraternal entre si.
CONSIDERANDO:
Que la convivencia armónica, de aceptación y respeto reciproco entre los diferentes grupos étnicos, debe reconocerse como necesidad social para constituir un sistema pluralista, pero al mismo tiempo enmarcado en una nacionalidad común.

CONSIDERANDO:
Que el día doce de octubre ha representado el día conmemorativo del descubrimiento de América, dentro del cual no se reconoce en su justa dimensión, el aporte cultural, científico y moral de los pueblos indígenas a las diferentes sociedades del Continente Americano.
CONSIDERANDO:
Que Guatemala, tomando como base el marco de la declaratoria del Decenio de los Pueblos Indígenas, no puede ser ajena a la evolución internacional, por lo que se hace necesario valorar la contribución de todas las etnias que conforman el país, a la sociedad guatemalteca, recogiendo el concepto de Unidad Nacional.
POR TANTO:
En el ejercicio de las funciones que le confiere el inciso e), del Artículo 183 de la Constitución Política de la República de Guatemala.
ACUERDA:
[bookmark: 2]ARTICULO 1.
Declarar el día doce (12) de octubre como día de la Unidad Nacional.


[bookmark: 3]ARTICULO 2.
Se instruye al Ministerio de Educación para que la declaratoria antes referida, sea incorporada en el sistema de enseñanza del país, dando a conocer la finalidad y el espíritu de la referida disposición.


[bookmark: 4]ARTICULO 3.
Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan al presente Acuerdo Gubernativo.
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El presente Acuerdo Gubernativo entra en vigencia el día de su publicación en el Diario Oficial.
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